
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะห 
 

การคนควาแบบอิสระเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัด
ในอําเภอเมืองราชบุรี จังหวัดราชบุรี ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากวัดตางๆ 
ในอําเภอเมือง จังหวัดราชบุรีจํานวน 96 ราย และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะห และแสดงผลการ
วิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวนดังตอไปนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามประกอบดวย สถานะของผูตอบ
แบบสอบถาม อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษาทางโลก ระดับการศึกษาทางธรรม ตําแหนงของ
ผูตอบแบบสอบถาม ประเภทของวัด นิกาย  การมีเตาเผาศพของวัด ชนิดเตาเผาศพท่ีมี และแนวโนม
การติดต้ังเตาเผาศพไรมลพิษ วิเคราะหโดยใชคาความถ่ี และอัตราสวนรอยละ ดังแสดงไวในตาราง 
4.1 - 4.10 

สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษและปจจัยท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษจําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี วิเคราะหโดยใชคาความถ่ี 
อัตราสวนรอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  ดังแสดงไวในตาราง 4.11 – 4.19 

สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ และ
ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ จําแนกตามชนิดของเตาเผา
ศพท่ีวัดมี วิเคราะหโดยใชคาความถ่ี อัตราสวนรอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน           
ดังแสดงไวในตาราง 4.20 – 4.28 

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีผลตอเตาเผาศพไรมลพิษ ดังแสดงไวในตาราง 
4.29 – 4.30 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง  4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
ภิกษุสงฆ 95 98.96 
ฆราวาสเพศชาย 1 1.04 

รวม 96 100.00 

 
 จากตาราง  4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนภิกษุสงฆ จํานวน 95 ราย คิดเปนรอยละ 
98.96 และเปนฆราวาสเพศชาย จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.04 ตามลําดับ 
 
 
ตาราง  4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
  

อายุ จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
26-35 ป 3 3.13 5 
36-45 ป 8 8.33 4 
46-55 ป 27 28.13 2 
56-65 ป 43 44.79 1 
ต้ังแต 66 ปข้ึนไป 15 15.62 3 

รวม 96 100.00  

 
 จากตาราง  4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุชวง 56-65 ป มากท่ีสุด จํานวน 43 ราย 
คิดเปนรอยละ 44.79  รองลงมาไดแก อายุชวง 46-55 ป จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ28.13 อายุชวง
ต้ังแต 66 ปข้ึนไป จําวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 15.62 อายุชวง 36-45 ป จําวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 
8.33  อายุชวง 26-35 ป จําวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 3.13  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาทางโลก 
 

ระดับการศึกษาทางโลก จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
ประถมศึกษา 50 52.08 1 
มัธยมศึกษาตอนตน 22 22.92 2 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 11 11.46 3 
อนุปริญญา/ปวส./ปวท. 4 4.17 5 
ปริญญาตรี 8 8.33 4 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 1 1.04 6 

รวม 96 100.00  

 
จากตาราง  4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาทางโลก ระดับประถมศึกษามากท่ีสุด 

จํานวน 50 ราย คิดเปนรอยละ 52.08 รองลงมาไดแก ระดับมัธยมศึกษาตอนตน จํานวน 22 ราย คิด
เปนรอยละ 22.92 ระดับ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 11.46 
ระดับปริญญาตรี จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 8.33 ระดับอนุปริญญา/ปวส./ปวท. จํานวน 4 ราย คิด
เปนรอยละ 4.17  ระดับปริญญาโทหรือสูงกวา จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.04 ตามลําดับ 
  
 
ตาราง  4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาทางธรรม 
 

ระดับการศึกษาทางธรรม จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
นักธรรมตรี-โท-เอก 48 50.00 1 
เปรียญธรรม 1-2 19 19.79 3 
เปรียญธรรม 3-4 20 20.83 2 
เปรียญธรรม 5-6 7 7.29 4 
เปรียญธรรม 7 หรือสูงกวา 2 2.09 5 

รวม 96 100.00  
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 จากตาราง  4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาทางธรรมระดับนักธรรม
ตรี/โท/เอก มากท่ีสุด จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาไดแกระดับเปรียญธรรม 3-4 
ประโยค จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 20.83 ระดับเปรียญธรรม 1-2 ประโยค จํานวน 19 ราย คิด
เปนรอยละ 19.79 ระดับเปรียญธรรม 5-6 ประโยค จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 7.29 ระดับเปรียญ
ธรรม 7 ประโยคหรือสูงกวา จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 2.09 ตามลําดับ 
 
ตาราง  4.5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
เจาอาวาส 81 84.38 1 
รองเจาอาวาส 6 6.25 2 
ผูชวยเจาอาวาส 6 6.25 2 
กรรมการวัด 2 2.08 4 
ผูดูแลฌาปนสถาน 1 1.04 5 

รวม 96 100.0  

 
 จากตาราง  4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามดํารงตําแหนง เจาอาวาสวัดมากท่ีสุด 
จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 84.38 รองลงมาไดแกตําแหนงรองเจาอาวาส จํานวน 6 ราย คิดเปน
รอยละ 6.25 ตําแหนงผูชวยเจาอาวาส จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 6.25 ตําแหนงกรรมการวัด 
จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 2.08 และผูดูแลฌาปนสถาน จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.04 
ตามลําดับ 
 
 
ตาราง  4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของวัด 
 

ประเภทของวัด จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
พระอารามหลวงช้ันโท 1 1.04 3 
พระอารามหลวงช้ันตรี 5 5.21 2 
วัดราษฏร 90 93.75 1 

รวม 96 100.00  
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 จากตาราง  4.6 พบวา วัดของผูตอบแบบสอบถามเปนวัดราษฎร มากท่ีสุด จํานวน 90 
วัด คิดเปนรอยละ 93.75 รองลงมาเปนพระอารามหลวงช้ันตรี จํานวน 5 วัด คิดเปนรอยละ 5.21 และ
พระอารามหลวงช้ันโท จํานวน 1 วัด คิดเปนรอยละ 1.04 ตามลําดับ 
 
ตาราง  4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมีเตาเผาศพของวัด  
 

การมีเตาเผาศพของวัด จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
ไมมี 2 2.08 2 
มี 94 97.92 1 

รวม 96 100.00  

 
 จากตาราง  4.7 พบวา วัดของผูตอบแบบสอบถามมีเตาเผาศพ จํานวน 94 วัด คิดเปน
รอยละ 97.92 และเปนวัดท่ีไมมีเตาเผาศพ จํานวน 2 วัด คิดเปนรอยละ 2.08 ตามลําดับ 
 
 
ตาราง  4.8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพ (กรณีวัดท่ีมี

เตาเผาศพ) 
 
ชนิดของเตาเผาศพ(กรณีวัดท่ีมีเตาเผาศพ) จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
1 เตา ชนิดมีควัน 73 77.66 1 
1 เตา ชนิดไรมลพิษ 15 15.96 2 
2 เตา ชนิดมีควัน 4 4.26 3 
2 เตา ชนิดไรมลพิษ 1 1.06 4 
2 เตา ชนิดมีควันและไรมลพิษชนิดละ 1 
เตา 

1 1.06 4 

รวม 94 100.00  

 
 จากตาราง  4.8 พบวา วัดของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะกรณีท่ีมีเตาเผาศพ มีเตาเผา
ศพชนิดมีควัน 1 เตา จํานวน 73 วัด คิดเปนรอยละ 77.66  วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 1 เตา 
จํานวน 15 วัด คิดเปนรอยละ 15.96 วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน 2 เตา จํานวน 4 วัด คิดเปนรอยละ 
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4.26 วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 2 เตา จํานวน 1 วัด คิดเปนรอยละ 1.06 และวัดท่ีมีเตาเผาศพ
ชนิดมีควันและไรมลพิษชนิดละ 1 เตา จํานวน 1 วัด คิดเปนรอยละ 1.06 ตามลําดับ 
 
 
ตาราง  4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมการติดต้ังเตาเผาศพไร

มลพิษ (กรณีวัดท่ียังไมมีเตาเผาศพไรมลพิษ) 
  

ระยะเวลาการติดตั้ง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
ภายใน 1 ป 1 1.30 4 
ประมาณ 1-2 ปขางหนา 1 1.30 4 
ประมาณ 2-3 ปขางหนา 4 5.19 3 
มากกวา 3 ปข้ึนไป 17 22.08 2 
ไมมีนโยบายติดต้ัง 54 70.13 1 

รวม 77 100.00  
 
 จากตาราง  4.9 พบวา วัดของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะกรณีท่ียังไมมีเตาเผาศพไร
มลพิษ ไมมีนโยบายติดต้ังมากท่ีสุด จํานวน 54 วัด คิดเปนรอยละ 70.13  มีแนวโนมติดต้ังใน
ชวงเวลามากกวา 3 ปข้ึนไปจํานวน 17 วัด คิดเปนรอยละ 22.08  มีแนวโนมติดตั้งในชวงเวลา
ประมาณ 2-3 ปขางหนาจํานวน 4 วัด คิดเปนรอยละ 5.19  มีแนวโนมติดต้ังในชวงเวลาประมาณ 1-2 
ปขางหนาและภายใน 1 ป จํานวนชวงละ 1 วัด คิดเปนรอยละ 1.30  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



24 

ตาราง  4.10 จํานวนและรอยละของแนวโนมการติดต้ังเตาเผาศพไรมลพิษ จําแนกตามปริมาณของ
เตาเผาศพชนิดมีควันท่ีมี (กรณีวัดท่ียังไมมีเตาเผาศพไรมลพิษ) 

 

ระยะเวลาการติดตั้ง
เตาเผาศพไรมลพิษ 

วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน 1 เตา วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน 2 เตา 

จํานวน รอยละ อันดับท่ี จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
ภายใน 1 ป 1 1.37 4 0 0.00 - 
ประมาณ 1-2 ปขางหนา 1 1.37 4 0 0.00 - 
ประมาณ 2-3 ปขางหนา 4 5.48 3 0 0.00 - 
มากกวา 3 ปข้ึนไป 16 21.92 2 1 25.00 2 
ไมมีนโยบายติดต้ัง 51 69.86 1 3 75.00 1 

รวม 73 100.00  4 100.00  

 
 จากตาราง  4.10 พบวา วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน 1 เตา ไมมีนโยบายติดต้ังมากท่ีสุด
จํานวน 51 วัด คิดเปนรอยละ 69.86  มีแนวโนมติดต้ังในชวงเวลามากกวา 3 ปข้ึนไป จํานวน 16 วัด 
คิดเปนรอยละ 21.92  มีแนวโนมติดต้ังในชวงประมาณ 2 – 3 ปขางหนา จํานวน 4 วัด คิดเปนรอยละ 
5.48  มีแนวโนมติดต้ังในชวงประมาณ 1 – 2 ปขางหนา จํานวน 1 วัด คิดเปนรอยละ 1.37 และมี
แนวโนมติดต้ังภายใน 1 ป จํานวน 1 วัด คิดเปน 1.37  สวนวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน 2 เตา ไมมี
นโยบายติดต้ังมากท่ีสุด จํานวน 3 วัด คิดเปนรอยละ 75.00 และมีแนวโนมติดต้ังในชวงเวลามากกวา 
3 ปข้ึนไป จํานวน 1 วัด คิดเปนรอยละ 25.00  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



25 

สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ และปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
เตาเผาศพไรมลพิษ จําแนกตามชนดิของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
ตาราง  4.11 สรุปคาเฉล่ีย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยท่ีมี

ผลตอพฤติกรรมการซ้ือขององคกร 
 
ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการซ้ือ

ขององคกร 
คาเฉล่ีย
โดยรวม 

σ ระดับการมีผลตอ
การตัดสินใจ 

ลําดับท่ี 

ดานสภาพแวดลอม 3.27 1.01 ปานกลาง 3 
ดานองคกร 3.29 0.84 ปานกลาง 2 
ดานความสัมพันธระหวางบุคคล 3.22 0.76 ปานกลาง 4 
ดานสวนบุคคล 3.43 0.91 ปานกลาง 1 

   
 จากตาราง  4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เห็นวาตอปจจัยดานสวนบุคคลมีผลตอ
การตัดสินใจซ้ือเปนลําดับแรก โดยมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับปานกลาง (3.43) รองลงมาคือดาน
องคกรโดยมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับปานกลาง (3.29) ดานสภาพแวดลอมโดยมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (3.27)และดานความสัมพันธระหวางบุคคลโดยมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับปาน
กลาง (3.22) 
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ตาราง  4.12 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลของปจจัยดานสภาพแวดลอมตอการ
ตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
การแปล
ผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1. ตนทุนโดยรวมท้ังหมด ของ
เตาเผาศพไรมลพิษ ตํ่ากวาการ
ใชเตาเผาศพแบบเดิม 

31 
32.29% 

35 
36.46% 

21 
21.88% 

9 
9.37% 

0 
0.0% 

3.92 0.96 มาก 1 

2. สภาวะเศรษฐกิจที่ซบเซาใน
ปจจุบัน 

21 
21.88% 

34 
35.42% 

33 
34.37% 

5 
5.21% 

3 
3.12% 

3.68 0.98 มาก 2 

3. ความผันผวนทางการเมือง
และนโยบายจากภาครัฐ 

13 
13.54% 

12 
12.50% 

47 
48.96% 

23 
23.96% 

1 
1.04% 

3.14 0.97 ปาน
กลาง 

5 

4. ความกาวหนาทาง
เทคโนโลยี 

11 
11.46% 

26 
27.08% 

42 
43.75% 

12 
12.50% 

5 
5.21% 

3.27 1.00 ปาน
กลาง 

4 

5. อัตราดอกเบ้ียเงนิกู 4 
4.17% 

21 
21.87% 

42 
43.75% 

22 
22.92% 

7 
7.29% 

2.93 0.95 ปาน
กลาง 

7 

6. ความเพยีงพอของแหลง
เงินทุนของวัด 

7 
7.29% 

24 
25.00% 

40 
41.67% 

18 
18.75% 

7 
7.29% 

3.06 1.01 ปาน
กลาง 

6 

7. กฎหมายท่ีมีผลบังคับใช
เร่ืองเก่ียวกับเตาเผาศพและ 
ฌาปนสถาน 

4 
4.17% 

17 
17.71% 

43 
44.79% 

28 
29.16% 

4 
4.17% 

2.89 0.89 ปาน
กลาง 

8 

8. ความตระหนักถึงมลพิษท่ี
ปลอยออกมาสูชุมชน 

8 
8.33% 

27 
28.12% 

54 
56.25% 

4 
4.17% 

3 
3.13% 

3.34 0.82 ปาน
กลาง 

3 

โดยรวม 
 

3.27 1.01 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
จากตาราง  4.12 พบวา ปจจัยดานสภาพแวดลอม มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไร

มลพิษโดยรวมในระดับ ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในระดับมาก ไดแก ตนทุนโดยรวมทั้งหมดของเตาเผาศพไรมลพิษตํ่ากวาการใชเตาเผาศพ
แบบเดิม (คาเฉล่ีย 3.92) สภาวะเศรษฐกิจท่ีซบเซาในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.68)  

และปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ตามลําดับ ไดแก ความตระหนักถึง
มลพิษท่ีปลอยออกมาสูชุมชน (คาเฉล่ีย 3.34) ความกาวหนาของเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.27) ความผัน
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ผวนทางการเมืองและนโยบายจากภาครัฐ (คาเฉล่ีย 3.14) ความเพียงพอของแหลงเงินทุนของวัด 
(คาเฉล่ีย 3.06) อัตราดอกเบ้ียเงินกู (คาเฉล่ีย 2.93) และกฎหมายท่ีมีผลบังคับใชเร่ืองเกี่ยวกับเตาเผา
ศพและฌาปนสถาน (คาเฉล่ีย 2.89) 
 
 
ตาราง  4.13 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลของปจจัยดานองคกร ตอการตัดสินใจ

ใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม  
 

 
ปจจัยดานองคกร 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
การแปล
ผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1. จํานวนพนักงานท่ีเก่ียวของ
กับ ฌาปณสถาน 

2 
2.08% 

21 
21.88% 

63 
65.63% 

7 
7.29% 

3 
3.12% 

3.13 0.70 ปาน
กลาง 

3 

2. นโยบายการจัดการ ฌาปณ
สถานของวัด 

8 
8.33% 

22 
22.92% 

53 
55.21% 

10 
10.42% 

3 
3.12% 

3.23 0.86 ปาน
กลาง 

2 

3. ขั้นตอนในการจัดงานฌาปณ
กิจ 

18 
18.75% 

21 
21.88% 

48 
50.00% 

9 
9.37% 

0 
0.00% 

3.50 0.91 มาก 1 

โดยรวม 
 

3.29 0.84 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
จากตาราง  4.13 พบวา ปจจัยดานองคกร มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ

โดยรวมในระดับ ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนในการจัดงานฌาปนกิจ (คาเฉล่ีย 3.50)  

และปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ไดแก นโยบายการจัดการฌาปณ
สถานของวัด (คาเฉล่ีย 3.23) และจํานวนพนักงานท่ีเกี่ยวของกับฌาปณสถาน (คาเฉล่ีย 3.13) 
ตามลําดับ 
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ตาราง  4.14 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลของปจจัยดานความสัมพันธระหวาง
บุคคล ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม  

 
 

ปจจัยดานความสัมพันธ
ระหวางบุคคล 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
การแปล
ผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

1. ความเขาอกเขาใจกัน
ระหวางผูซื้อและผูขาย 

6 
6.3% 

18 
18.8% 

66 
68.8% 

3 
3.1% 

3 
3.1% 

3.20 0.74 ปาน
กลาง 

2 

2. อํานาจในการตัดสินใจซ้ือ
เตาเผาศพไรมลพิษของทาน 

6 
6.3% 

9 
9.4% 

66 
68.8% 

12 
12.5% 

3 
3.1% 

3.03 0.77 ปาน
กลาง 

3 

3. ความสามารถของผูขายใน
การจูงใจใหเกิดการซ้ือ 

9 
9.4% 

24 
25.0% 

59 
61.5% 

4 
4.2% 

0 
0.0% 

3.40 0.72 ปาน
กลาง 

1 

โดยรวม 
 

3.22 0.76 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
จากตาราง  4.14 พบวา ปจจัยดานความสัมพันธระหวางบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใช

เตาเผาศพไรมลพิษโดยรวมในระดับ ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวาปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ไดแก ความสามารถของผูขายในการจูงใจใหเกิดการซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 3.40) ความเขาอกเขาใจกันระหวางผูซ้ือและผูขาย (คาเฉล่ีย 3.20) และอํานาจในการ
ตัดสินใจซ้ือเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 3.03) ตามลําดับ 
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ตาราง  4.15 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลของปจจัยสวนบุคคล ตอการ    ตัดสินใจ
ใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม 

  
 

ปจจัยสวนบุคคล 
 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
การ

แปลผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1. ทัศนคติสวนตัวของทานตอ
เตาเผาศพไรมลพิษ 

3 
3.1% 

25 
26.0% 

59 
61.5% 

6 
6.3% 

3 
3.1% 

3.20 0.73 ปาน
กลาง 

3 

2. การยอมรับความนาเช่ือถือ
ของผูขาย 

9 
9.4% 

27 
28.1% 

51 
53.1% 

6 
6.3% 

3 
3.1% 

3.34 0.86 ปาน
กลาง 

2 

3. การที่ทานไมตองการใหวัด
ตองใชจายเงินจํานวนมาก 

26 
27.1% 

28 
29.2% 

35 
36.5% 

4 
4.2% 

3 
3.1% 

3.73 1.01 มาก 1 

โดยรวม 
 

3.43 0.91 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
จากตาราง  4.15 ปจจัยสวนบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษโดยรวมใน

ระดับ ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.43) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับมาก 
ไดแก การที่ผูตอบแบบสอบถามไมตองการใหวัดตองใชจายเงินจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.73) 

ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ไดแก การยอมรับความนาเช่ือถือของ
ผูขาย (คาเฉล่ีย 3.34) และทัศนคติสวนตัวของผูตอบแบบสอบถามตอเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 
3.20) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.16 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลของปจจัยดานสภาพแวดลอม ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไร
มลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

 (N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. ตนทุนโดยรวมท้ังหมด ของเตาเผาศพไร
มลพิษ ตํ่ากวาการใชเตาเผาศพแบบเดิม 

3.84 
1.00 

มาก 
1 

4.24 
0.75 

มาก 
1 

2. สภาวะเศรษฐกิจที่ซบเซาในปจจุบัน 
 

3.60 
1.02 

มาก 
2 

4.00 
0.79 

มาก 
2 

3. ความผันผวนทางการเมืองและนโยบาย
จากภาครัฐ 

3.08 
0.98 

ปานกลาง 
5 

3.29 
0.85 

ปานกลาง 
6 

4. ความกาวหนาทางเทคโนโลยี 
 

3.19 
1.05 

ปานกลาง 
4 

3.53 
0.63 

มาก 
3 

5. อัตราดอกเบี้ยเงินกู 
 

2.81 
0.96 

ปานกลาง 
8 

3.47 
0.80 

ปานกลาง 
5 

6. ความเพียงพอของแหลงเงินทุนของวัด 
 

3.03 
1.01 

ปานกลาง 
6 

3.29 
1.05 

ปานกลาง 
7 

7. กฎหมายที่มีผลบังคับใชเรื่องเก่ียวกับ
เตาเผาศพและฌาปณสถาน 

2.81 
0.90 

ปานกลาง 
7 

3.24 
0.83 

ปานกลาง 
8 

8. ความตระหนักถึงมลพิษที่ปลอยออกมาสู
ชุมชน 

3.31 
0.85 

ปานกลาง 
3 

3.47 
0.72 

ปานกลาง 
4 

โดยรวม 
แปลผล 

3.21 / 1.03 
ปานกลาง 

3.57 / 0.86 
มาก 

 
จากตาราง 4.16 พบวา ปจจัยดานสภาพแวดลอม มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ

ของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.21) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ตนทุนโดยรวมทั้งหมดของเตาเผา
ศพไรมลพิษ ตํ่ากวาการใชเตาเผาศพแบบเดิม (คาเฉล่ีย 3.84) สภาวะเศรษฐกิจท่ีซบเซาในปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 3.60) และความตระหนักถึงมลพิษท่ีปลอยออกมาสูชุมชน (คาเฉล่ีย 3.31) ตามลําดับ 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพ
ไรมลพิษ โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียโดยรวม 3.57) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
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เตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ตนทุนโดยรวมท้ังหมดของเตาเผาศพไรมลพิษ ตํ่ากวาการใช
เตาเผาศพแบบเดิม (คาเฉล่ีย 4.24) สภาวะเศรษฐกิจท่ีซบเซาในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.00) และ
ความกาวหนาของเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ 
 
 
ตาราง 4.17 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลของปจจัยดานองคกร ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 
 

 
ปจจัยดานองคกร 

วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 
(N=77) 

วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 
(N=16) 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. จํานวนพนักงานที่เก่ียวของกับ ฌาปณ
สถาน 

3.13 
0.69 

ปานกลาง 
3 

3.18 
0.73 

ปานกลาง 
2 

2. นโยบายการจัดการ ฌาปนสถานของวัด 
 

3.26 
0.89 

ปานกลาง 
2 

3.18 
0.73 

ปานกลาง 
2 

3. ขั้นตอนในการจัดงานฌาปณกิจ 
 

3.53 
0.94 

มาก 
1 

3.35 
0.79 

ปานกลาง 
1 

โดยรวม 
แปลผล 

3.31 / 0.86 
ปานกลาง 

3.19 / 0.73 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 4.17 พบวา ปจจัยดานองคกร มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัด

ท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยโดยรวม 3.31) โดยปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ข้ันตอนในการจัดงานฌาปนกิจ (คาเฉล่ีย 
3.53) นโยบายการจัดการฌาปนสถานของวัด (คาเฉล่ีย 3.26) และจํานวนพนักงานท่ีเกี่ยวของกับฌา
ปนสถาน (คาเฉล่ีย 3.13) ตามลําดับ 

ปจจัยดานองคกร มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดไร
มลพิษ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.19) โดยปจจัยยอยที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ข้ันตอนในการจัดงานฌาปณกิจ (คาเฉล่ีย 3.35) จํานวน
พนักงานท่ีเกี่ยวของกับฌาปณสถาน (คาเฉล่ีย 3.18) และนโยบายการจัดการฌาปณสถานของวัด 
(คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.18 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลของปจจัยดานความสัมพันธระหวางบุคคล ตอการตัดสินใจใช
เตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
 

ปจจัยดานความสัมพันธระหวางบุคคล 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. ความเขาอกเขาใจกันระหวางผูซื้อและ
ผูขาย 

3.16 
0.76 

ปานกลาง 
2 

3.53 
0.62 

มาก 
1 

2. อํานาจในการตัดสินใจซื้อเตาเผาศพไร
มลพิษของทาน 

3.00 
0.74 

ปานกลาง 
3 

3.18 
0.95 

ปานกลาง 
3 

3. ความสามารถของผูขายในการจูงใจให
เกิดการซื้อ 

3.38 
0.73 

ปานกลาง 
1 

3.47 
0.72 

ปานกลาง 
2 

โดยรวม 
แปลผล 

3.18 / 0.76 
ปานกลาง 

3.34 / 0.76 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 4.18 พบวา ปจจัยดานความสัมพันธระหวางบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใช

เตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 
3.18) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ความสามารถของ
ผูขายในการจูงใจใหเกิดการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.38) ความเขาอกเขาใจกันระหวางผูซ้ือและผูขาย (คาเฉล่ีย 
3.16) และอํานาจในการตัดสินใจซ้ือของเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม (คาเฉล่ีย 3.00) 
ตามลําดับ 

ปจจัยดานความสัมพันธระหวางบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ี
มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.34) โดยปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ความเขาอกเขาใจกันระหวางผูซ้ือและ
ผูขาย (คาเฉล่ีย 3.53) ความสามารถของผูขายในการจูงใจใหเกิดการซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.47) และอํานาจ
ในการตัดสินใจซ้ือเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม (คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.19 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลของปจจัยสวนบุคคล ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
 

ปจจัยสวนบุคคล 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. ทัศนคติสวนตัวของทานตอเตาเผาศพไร
มลพิษ 

3.17 
0.73 

ปานกลาง 
3 

3.35 
0.79 

ปานกลาง 
3 

2. การยอมรับความนาเช่ือถือของผูขาย 
 

3.29 
0.89 

ปานกลาง 
2 

3.65 
0.70 

มาก 
2 

3. การท่ีทานไมตองการใหวัดตองใช
จายเงินจํานวนมาก 

3.66 
1.05 

มาก 
1 

4.12 
0.78 

มาก 
1 

โดยรวม 
แปลผล 

3.37 / 0.92 
ปานกลาง 

3.73 / 0.79 
มาก 

 
จากตาราง 4.19 พบวา ปจจัยสวนบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัด

ท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยโดยรวม 3.37) โดยปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ การท่ีผูตอบแบบสอบถามไมตองการให
วัดตองใชจายเงินจํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.66) การยอมรับความนาเช่ือถือของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.29) 
และทัศนคติสวนตัวของผูตอบแบบสอบถามตอเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 3.17) ตามลําดับ 

ปจจัยสวนบุคคล มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดไร
มลพิษ โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียโดยรวม 3.73) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
เตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ การท่ีผูตอบแบบสอบถามไมตองการใหวัดตองใชจายเงิน
จํานวนมาก (คาเฉล่ีย 4.12) การยอมรับความนาเช่ือถือของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.65) และทัศนคติสวนตัว
ของผูตอบแบบสอบถามตอเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 3.35) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตดัสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ และปจจัยสวน
ประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ จําแนกตามชนดิของเตาเผาศพท่ีวัดมี 
  
 
ตาราง  4.20 สรุปคาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและระดับการมีผลของปจจัยสวนประสม

การตลาดตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัด 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียโดยรวม σ ระดับการมีผลตอ

การตัดสินใจ 
ลําดับท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.14 0.90 ปานกลาง 2 
ดานราคา 3.51 1.03 มาก 1 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.02 1.01 ปานกลาง 4 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.13 1.12 ปานกลาง 3 

 
 จากตาราง  4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดดานราคาเปนลําดับ 1 โดยมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (3.51) รองลงมาคือดาน
ผลิตภัณฑโดยมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับปานกลาง (3.14) ดานการสงเสริมการตลาดโดยมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับปานกลาง (3.13) และดานชองทางการจัดจําหนายโดยมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (3.02) 
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ตาราง  4.21 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยดานผลิตภัณฑ
ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
แปลผล 

 
ลําดับ
ที่ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

1.ความมีชื่อเสยีงเปนที่
นาเช่ือถือของตรายีห่อหรือ
ผูผลิตเตาเผาศพไรมลพิษ 

2 
2.08% 

10 
10.42% 

74 
77.08% 

9 
9.38% 

1 
1.04% 

3.03 0.57 ปานกลาง  5  

2.ความมีชื่อเสยีงเปนที่
นาเช่ือถือของผูรับเหมา 

3 
3.12% 

8 
8.33% 

45 
46.88% 

39 
40.63% 

1 
1.04% 

2.72 0.76 ปานกลาง 8 

3.ความทันสมัยหรือเทคโนโลยี
ของเตาเผาศพไรมลพิษ 

2 
2.08% 

13 
13.54% 

52 
54.17% 

27 
28.13% 

2 
2.08% 

2.85 0.75 ปานกลาง 6 

4.ความคงทนตอการใชงาน
ของเตาเผาศพไรมลพิษ 

5 
5.21% 

15 
15.63% 

68 
70.83% 

8 
8.33% 

0 
0.00% 

3.18 0.65 ปานกลาง 3 

5.บริการหลังการขายของ
ผูรับเหมา 

13 
13.54% 

25 
26.04% 

50 
52.09% 

7 
7.29% 

1 
1.04% 

3.44 0.86 ปานกลาง 2 

6.ความรวดเร็วในการติดต้ัง
เตาเผาศพไรมลพิษ 

3 
3.12% 

4 
4.17% 

61 
63.54% 

22 
22.92% 

6 
6.25% 

2.75 0.77 ปานกลาง 7 

7.ความเรียบรอยสมบูรณของ
งานติดต้ัง 

13 
13.54% 

4 
4.17% 

64 
66.67% 

13 
13.54% 

2 
2.08% 

3.14 0.89 ปานกลาง 4 

8.เงื่อนไขการรับประกันสินคา 38 
39.58% 

41 
42.71% 

10 
10.42% 

4 
4.17% 

3 
3.12% 

4.11 0.97 มาก 1 

โดยรวม 3.14 0.90 ปานกลาง  

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
 จากตาราง  4.21 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.14) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ในระดับมาก ไดแก เง่ือนไขการรับประกันสินคา (คาเฉล่ีย 4.11) 
 และปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ตามลําดับไดแก บริการหลัง
การขายของผูรับเหมา (คาเฉล่ีย 3.44) ความคงทนตอการใชงานของเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 
3.18) ความเรียบรอยสมบูรณของงานติดต้ัง (คาเฉล่ีย 3.14) ความมีช่ือเสียงของตรายี่หอหรือผูผลิต
เตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 3.03) ความทันสมัยหรือเทคโนโลยีของเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 
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2.85) ความรวดเร็วในการติดต้ังเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 2.75) และความมีช่ือเสียงเปนท่ี
นาเช่ือถือของผูรับเหมา (คาเฉล่ีย 2.72)  
 
 
ตาราง  4.22 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยดานราคาตอ

การตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานราคา 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 
1. ราคาของเตาเผาศพคุมคากับ
คุณภาพท่ีไดรับ 

48 
50.00% 

29 
30.21% 

9 
9.37% 

10 
10.42% 

0 
0.00% 

4.20 0.99 มาก 1 

2. สามารถตอรองราคาได 
 

7 
7.29% 

15 
15.63% 

64 
66.67% 

9 
9.37% 

1 
1.04% 

3.19 0.74 ปาน
กลาง 

7 

3. มีการใหสวนลดกรณีชําระ
ดวยเงินสด 

12 
12.50% 

49 
51.04% 

21 
21.87% 

10 
10.42% 

4 
4.17% 

3.57 0.98 มาก 3 

4. มีการใหเครดิตเปนระยะ
เวลานานพอสมควร 

27 
28.13% 

24 
25.00% 

25 
26.04% 

20 
20.83% 

0 
0.00% 

3.60 1.11 มาก 2 

5. มีการใหเครดิตโดยไมคิด
ดอกเบี้ย 

20 
20.83% 

15 
15.63% 

38 
39.58% 

18 
18.75% 

5 
5.21% 

3.28 1.15 ปาน
กลาง 

6 

6. การชําระเงินมีหลายวิธีให
เลือกได เชน โอนเงิน,จายเงิน
สด 

10 
10.42% 

30 
31.25% 

39 
40.63% 

17 
17.70% 

0 
0.00% 

3.34 0.89 ปาน
กลาง 

4 

7. มีการใหผอนชําระเปนงวดๆ
ได 

15 
15.63% 

20 
20.83% 

44 
45.84% 

17 
17.70% 

0 
0.0% 

3.34 0.95 ปาน
กลาง 

5 

โดยรวม 3.51 1.03 มาก  

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
 จากตาราง  4.22 พบวาปจจัยดานราคา มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใน
ระดับมาก ไดแก ราคาของเตาเผาศพคุมคากับคุณภาพท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.20) มีการใหเครดิตเปน
ระยะเวลานานพอสมควร (คาเฉล่ีย 3.60) และมีการใหสวนลดกรณีชําระดวยเงินสด (คาเฉล่ีย 3.57) 
 และปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ตามลําดับ ไดแก การชําระ
เงินมีหลายวิธีใหเลือกได เชน โอนเงิน, จายเงินสด (คาเฉล่ีย 3.34) มีการใหผอนชําระเปนงวดๆได 
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(คาเฉล่ีย 3.34) มีการใหเครดิตโดยไมคิดดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.28) สามารถตอรองราคาได (คาเฉล่ีย 
3.19) 
 
 
ตาราง  4.23 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนายตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คาเฉล่ีย 

 

σ 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี มาก

ที่สุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ที่สุด 

1. ทําเลที่ต้ังของผูขาย/
ผูรับเหมาอยูใกลกับวัด 

2 
2.08% 

10 
10.42% 

45 
46.88% 

39 
40.62% 

0 
0.00% 

2.74 0.73 ปาน
กลาง 

4 

2. ความสะดวกในการติดตอ
ประสานงานกับผูขาย/ผูติดต้ัง 

8 
8.33% 

15 
15.63% 

31 
32.29% 

32 
33.33% 

10 
10.42% 

2.78 1.10 ปาน
กลาง 

3 

3. การสงมอบเตาเผาศพตรง
ตามกําหนดเวลา 

9 
9.38% 

1 
1.04% 

58 
60.42% 

28 
29.16% 

0 
0.00% 

2.91 0.82 ปาน
กลาง 

2 

4. เปนการแนะนําผานผูที่มี
ความนาเช่ือถือในชุมชนซึ่งให
คําแนะนําหรือรับรองประวัติ
ของผูขายเตาเผาศพให 

17 
17.71% 

46 
47.92% 

21 
21.87% 

6 
6.25% 

6 
6.25% 

3.65 1.05 มาก 1 

โดยรวม 
 

3.02 1.01 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
 จากตาราง  4.23 พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจใช
เตาเผาศพไรมลพิษโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวา ปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจในระดับมาก ไดแก เปนการแนะนําผานผูท่ีมีความนาเช่ือถือในชุมชนซ่ึงให
คําแนะนําหรือรับรองประวัติของผูขายเตาเผาศพให (คาเฉล่ีย 3.65)  

และปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง ตามลําดับ ไดแก การสงมอบ
เตาเผาศพตรงตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 2.91) ความสะดวกในการติดตอประสานงานกับผูขาย/ผู
ติดต้ัง (คาเฉล่ีย 2.78) และทําเลที่ต้ังของผูขาย/ผูรับเหมาอยูใกลกับวัด (คาเฉล่ีย 2.74) 
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ตาราง  4.24 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับการมีผลตอการตัดสินใจ  
คา 
เฉลี่ย 

 

σ 

 
แปล
ผล 

 
ลําดับ
ที่ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

1. การโฆษณาทางส่ือสิ่งพิมพ, วารสาร
ทองถ่ิน 

3 
3.13% 

6 
6.25% 

23 
23.96% 

51 
53.13% 

13 
13.53% 

2.32 0.90 นอย 10 

2. การโฆษณาทางโบรชัวร, เอกสาร
แนะนําบริษัท 

1 
1.04% 

2 
2.08% 

32 
33.33% 

46 
47.92% 

15 
15.63% 

2.25 0.78 นอย 11 

3. การโฆษณาทางส่ือ วิทยุชุมชนและวิทยุ
จากสวนกลาง(ระดับประเทศ)หรือไม 

0 
0.00% 

6 
6.25% 

30 
31.25% 

48 
50.00% 

12 
12.50% 

2.31 0.77 นอย 12 

4. การโฆษณาทางส่ือ เว็บไซตและให
ขอมูลทางอินเทอรเน็ต 

1 
1.04% 

1 
1.04% 

30 
31.25% 

42 
43.75% 

22 
22.92% 

2.14 0.82 นอย 13 

5. การใหขาวสารและการประชาสัมพันธ
ของผูขาย 

1 
1.04% 

35 
36.46% 

40 
41.67% 

20 
20.83% 

0 
0.00% 

3.18 0.77 ปาน
กลาง 

9 

6. การมีสวนรวมในกิจกรรมของวัดเชน
งานบุญตางๆ,งานทอดผาปาสามัคคี ฯลฯ 

11 
11.46% 

57 
59.38% 

17 
17.71% 

6 
6.25% 

5 
5.20% 

3.66 0.95 มาก 4 

7. การจัดโปรโมช่ันใหกับวัด เชน ซื้อ 2 
เตา ลด 20 % เปนตน 

8 
8.33% 

13 
13.54% 

59 
61.46% 

11 
11.46% 

5 
5.21% 

3.08 0.89 ปาน
กลาง 

8 

8. มารยาทและบุคลิกที่ดี มีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงานขาย 

10 
10.42% 

32 
33.33% 

33 
34.38% 

21 
21.87% 

0 
0.00% 

3.32 0.93 ปาน
กลาง 

7 

9. พนักงานขายมีความรูเก่ียวกับตัวสนิคา
เปนอยางดี 

23 
23.96% 

26 
27.08% 

24 
25.00% 

13 
13.54% 

10 
10.42% 

3.41 1.28 ปาน
กลาง 

5 

10. พนักงานขายมีความสามารถในการ
อธิบายรายละเอียดของสินคาไดชัดเจน 

15 
15.63% 

26 
27.08% 

38 
39.58% 

11 
11.46% 

6 
6.25% 

3.34 1.07 ปาน
กลาง 

6 

11. ความเอาใจใส ติดตามงานของผูขาย 19 
19.79% 

46 
47.92% 

24 
25.00% 

4 
4.17% 

3 
3.12% 

3.77 0.92 มาก 3 

12. การใหคําปรึกษาเชิงเทคนิคและการ
สอนการใชงานของผูขาย 

27 
28.13% 

40 
41.67% 

24 
25.00% 

5 
5.20% 

0 
0.00% 

3.92 0.86 มาก 1 

13. มีการอางอิงตัวอยางวัดท่ีเคยใชบริการ
หรือใหไปดูตัวอยางเตาเผาศพที่ใชจริง 

26 
27.08% 

39 
40.63% 

27 
28.12% 

4 
4.17% 

0 
0.00% 

3.91 0.85 มาก 2 

โดยรวม 
 

3.13 1.12 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 1.00-1.49 = นอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 = นอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 = ปานกลาง 
   คาเฉล่ีย 3.50-4.49 = มาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด 
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 จากตาราง  4.24 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผา
ศพไรมลพิษโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) ซ่ึงในปจจัยยอยพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจในระดับมาก ไดแก การใหคําปรึกษาเชิงเทคนิคและการสอนการใชงานของผูขาย 
(คาเฉล่ีย 3.92) มีการอางอิงตัวอยางวัดท่ีเคยใชบริการหรือใหไปดูตัวอยางเตาเผาศพท่ีใชจริง 
(คาเฉล่ีย 3.91) ความเอาใจใสติดต้ังงานของผูขาย (คาเฉลี่ย 3.77) การมีสวนรวมในกิจกรรมของวัด 
เชน งานบุญตางๆ, งานทอดผาปาสามัคคี เปนตน (คาเฉล่ีย 3.66) 
 มีปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษในระดับปานกลาง ตามลําดับ 
ไดแก พนักงานขายมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคาเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.41) พนักงานขายมี
ความสามารถในการอธิบายรายละเอียดของสินคาไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.34 ) มารยาทและบุคลิกท่ีดีมี
มนุษยสัมพันธของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.32) การจัดโปรโมช่ันใหกับวัด เชน ซ้ือ 2 เตาลด 20% 
(คาเฉล่ีย 3.08) การใหขาวสารและการประชาสัมพันธของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.18) 
 และ มีปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษในระดับนอย ไดแก การ
โฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ วารสารทองถ่ิน (2.32) การโฆษณาทางโบรชัวรและเอกสารแนะนําบริษัท 
(คาเฉล่ีย 2.25) การโฆษณาทางส่ือ วิทยุชุมชนและวิทยุจากสวนกลาง (ระดับประเทศ) (คาเฉล่ีย 
2.31) การโฆษณาทางส่ือเว็บไซดและการใหขอมูลทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.14) 
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ตาราง  4.25 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยผลิตภัณฑ ตอการตัดสินใจใชเตาเผา
ศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1.ความมีช่ือเสียงเปนที่นาเช่ือถือของตรา
ยี่หอหรือผูผลิตเตาเผาศพ 

2.96 
0.52 

ปานกลาง 
5 

3.29 
0.69 

ปานกลาง 
5 

2.ความมีช่ือเสียงเปนที่นาเช่ือถือของ
ผูรับเหมา 

2.61 
0.63 

ปานกลาง 
8 

3.12 
1.11 

ปานกลาง 
8 

3.ความทันสมัยหรือเทคโนโลยีของเตาเผา
ศพไรมลพิษ 

2.77 
0.69 

ปานกลาง 
6 

3.18 
0.95 

ปานกลาง 
7 

4.ความคงทนตอการใชงานของเตาเผาศพ
ไรมลพิษ 

3.15 
0.58 

ปานกลาง 
3 

3.41 
0.87 

ปานกลาง 
4 

5.บริการหลังการขายของผูรับเหมา 3.40 
0.83 

ปานกลาง 
2 

3.53 
1.01 

มาก 
3 

6.ความรวดเร็วในการติดต้ังเตาเผาศพไร
มลพิษ 

2.64 
0.71 

ปานกลาง 
7 

3.24 
0.90 

ปานกลาง 
6 

7.ความเรียบรอยสมบูรณของงานติดต้ัง 3.03 
0.86 

ปานกลาง 
4 

3.65 
0.93 

มาก 
2 

8.เง่ือนไขการรับประกันสินคา 4.10 
0.99 

มาก 
1 

4.18 
0.88 

มาก 
1 

โดยรวม 
แปลผล 

3.08 / 0.87 
ปานกลาง 

3.46 / 0.98 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 4.25 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของ

วัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.08) โดยปจจัยยอยท่ี
มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ เง่ือนไขการรับประกันสินคา (คาเฉล่ีย 
4.10) รองลงมาคือบริการหลังการขายของผูรับเหมา (คาเฉล่ีย 3.40) และความคงทนตอการใชงาน
ของเตาเผาศพไรมลพิษ (คาเฉล่ีย 3.15) ตามลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิด
ไรมลพิษ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.46) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการ
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ตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ เง่ือนไขการรับประกันสินคา (คาเฉล่ีย 4.18) 
รองลงมาคือความเรียบรอยสมบูรณของงานติดต้ัง (คาเฉล่ีย 3.65) และบริการหลังการขายของ
ผูรับเหมา (คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ 

 
 

ตาราง 4.26 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยราคา ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไร
มลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี 

 
 

ปจจัยดานราคา 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. ราคาของเตาเผาศพ คุมคากับคุณภาพที่
ไดรับ 

4.23 
0.96 

มาก 
1 

3.94 
1.14 

มาก 
1 

2. สามารถตอรองราคาได 
 

3.14 
0.70 

ปานกลาง 
7 

3.41 
0.94 

ปานกลาง 
6 

3. มีการใหสวนลดกรณีชําระดวยเงินสด 3.53 
1.03 

มาก 
3 

3.76 
0.75 

มาก 
2 

4. มีการใหเครดิตเปนระยะเวลานาน
พอสมควร 

3.61 
1.11 

มาก 
2 

3.71 
1.10 

มาก 
3 

5. มีการใหเครดิตโดยไมคิดดอกเบี้ย 
 

3.27 
1.11 

ปานกลาง 
6 

3.41 
1.37 

ปานกลาง 
6 

6. การชําระเงินมีหลายวิธีใหเลือกได เชน 
โอนเงิน, จายเงินสด 

3.31 
0.92 

ปานกลาง 
4 

3.53 
0.80 

มาก 
4 

7. มีการใหผอนชําระเงินเปนงวดๆได 
 

3.31 
0.96 

ปานกลาง 
4 

3.47 
0.94 

ปานกลาง 
5 

โดยรวม 
แปลผล 

3.49 / 1.03 
ปานกลาง 

3.63 / 1.03 
มาก 

 
จากตาราง 4.26 พบวา ปจจัยดานราคา มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ี

มีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.49) โดยปจจัยยอยท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ราคาของเตาเผาศพ คุมคากับคุณภาพท่ีไดรับ 
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(คาเฉล่ีย 4.23) มีการใหเครดิตเปนระยะเวลานานพอสมควร (คาเฉล่ีย 3.61) และมีการใหสวนลด
กรณีชําระดวยเงินสด (คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ 

ปจจัยดานราคา มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดไร
มลพิษ โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ียโดยรวม 3.63) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
เตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ ราคาของเตาเผาศพ คุมคากับคุณภาพที่ไดรับ (คาเฉล่ีย 3.94) มี
การใหสวนลดกรณีชําระดวยเงินสด (คาเฉล่ีย 3.76) และมีการใหเครดิตเปนระยะเวลานาน
พอสมควร (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 

 
 

ตาราง 4.27 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยชองทางการจัดจําหนาย ตอการ
ตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ี
วัดมี 

 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 
(N=77) 

วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 
(N=16) 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. ทําเลที่ต้ังของผูขาย/ผูติดต้ังเตาเผาศพ อยู
ใกลกับวัด 

2.69 
0.69 

ปานกลาง 
3 

2.88 
0.86 

ปานกลาง 
4 

2. ความสะดวกในการติดตอประสานงาน
กับผูขาย/ผูติดต้ัง 

2.68 
1.04 

ปานกลาง 
4 

3.24 
1.30 

ปานกลาง 
2 

3. การสงมอบเตาเผาศพตรงตาม
กําหนดเวลา 

2.86 
0.79 

ปานกลาง 
2 

3.18 
0.95 

ปานกลาง 
3 

4. เปนการแนะนําผานผูที่มีความนาเช่ือถือ
ในชุมชนซึ่งใหคําแนะนําหรือรับรอง
ประวัติของผูขายเตาเผาศพให 

3.61 
1.08 

มาก 
1 

3.94 
0.66 

มาก 
1 

โดยรวม 
แปลผล 

2.96 / 0.99 
ปานกลาง 

3.33 / 1.03 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผา

ศพไรมลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 2.96) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ เปนการแนะนําผานผูท่ีมี
ความนาเช่ือถือในชุมชนซ่ึงใหคําแนะนําหรือรับรองประวัติของผูขายเตาเผาศพให (คาเฉล่ีย 3.61) 
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การสงมอบเตาเผาศพตรงตามกําหนดเวลา (คาเฉล่ีย 2.86) และทําเลที่ต้ังของผูขาย/ผูติดต้ังเตาเผาศพ 
อยูใกลกับวัด (คาเฉล่ีย 2.69) ตามลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมี
เตาเผาศพชนิดไรมลพิษ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.33) โดยปจจัยยอยที่มีผล
ตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ เปนการแนะนําผานผูท่ีมีความนาเช่ือถือใน
ชุมชนซ่ึงใหคําแนะนําหรือรับรองประวัติของผูขายเตาเผาศพให (คาเฉล่ีย 3.94) ความสะดวกในการ
ติดตอประสานงานกับผูขาย/ผูติดต้ัง (คาเฉล่ีย 3.24) และการสงมอบเตาเผาศพตรงตามกําหนดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 

 
 

ตาราง 4.28 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยการสงเสริมการตลาด ตอการตัดสินใจ
ใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี  

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

1. การโฆษณาทางสื่อสิ่งพิมพ, วารสาร
ทองถ่ิน 

2.25 
0.88 

นอย 
11 

2.71 
0.99 

ปานกลาง 
10 

2. การโฆษณาทางโบรชัวร, เอกสารแนะนํา
บริษัท 

2.16 
0.74 

นอย 
12 

2.65 
0.86 

ปานกลาง 
11 

3. การโฆษณาทางสื่อ วิทยุชุมชนและวิทยุ
จากสวนกลาง(ระดับประเทศ) 

2.30 
0.80 

นอย 
10 

2.35 
0.70 

นอย 
13 

4. การโฆษณาทางสื่อ เว็บไซตและให
ขอมูลทางอินเทอรเน็ต 

2.03 
0.74 

นอย 
13 

2.59 
1.00 

ปานกลาง 
12 

5. การใหขาวสารและการประชาสัมพันธ
ของผูขาย 

3.21 
0.78 

ปานกลาง 
8 

3.06 
0.66 

ปานกลาง 
9 

6. การมีสวนรวมในกิจกรรมของวัดเชน
งานบุญตางๆ,งานทอดผาปาสามัคคี ฯลฯ  

3.62 
0.99 

มาก 
4 

3.76 
0.83 

มาก 
5 

7. การจัดโปรโมช่ันใหกับวัด เชน ซื้อ 2 เตา 
ลด 20 % เปนตน 

3.03 
0.90 

ปานกลาง 
9 

3.35 
0.86 

ปานกลาง 
8 

8. มารยาทและบุคลิกที่ดี มีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงานขาย 

3.25 
0.98 

ปานกลาง 
6 

3.65 
0.70 

มาก 
7 
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ตาราง 4.28 คาเฉล่ีย ระดับการมีผลตอการตัดสินใจของปจจัยการสงเสริมการตลาด ตอการตัดสินใจ
ใชเตาเผาศพไรมลพิษของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของเตาเผาศพท่ีวัดมี (ตอ)

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดมีควัน 

(N=77) 
วัดที่มีเตาเผาศพชนิดไรมลพิษ 

(N=16) 
คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

คาเฉล่ีย (μ) 

σ 

แปลผล 
ลําดับที่ 

9. พนักงานขายมีความรูเก่ียวกับตัวสินคา
เปนอยางดี 

3.32 
1.34 

ปานกลาง 
5 

3.82 
0.95 

มาก 
4 

10. พนักงานขายมีความสามารถในการ
อธิบายรายละเอียดของสินคาไดชัดเจน 

3.25 
1.11 

ปานกลาง 
6 

3.76 
0.83 

มาก 
5 

11. ความเอาใจใส ติดตามงานของผูขาย 3.68 
0.95 

มาก 
3 

4.24 
0.66 

มาก 
2 

12. การใหคําปรึกษาเชิงเทคนิคและการ
สอนการใชงานของผูขาย 

3.85 
0.88 

มาก 
2 

4.29 
0.69 

มาก 
1 

13. มีการอางอิงตัวอยางวัดที่เคยใชบริการ
หรือใหไปดูตัวอยางเตาเผาศพท่ีใชจริง 

3.86 
0.85 

มาก 
1 

4.18 
0.81 

มาก 
3 

โดยรวม 
แปลผล 

3.06 / 1.12 
ปานกลาง 

3.43 / 1.02 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 4.28 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไร

มลพิษของวัดท่ีมีเตาเผาศพชนิดมีควัน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.06) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ มีการอางอิงตัวอยางวัดท่ีเคย
ใชบริการหรือใหไปดูตัวอยางเตาเผาศพท่ีใชจริง (คาเฉล่ีย 3.86) การใหคําปรึกษาเชิงเทคนิคและการ
สอนการใชงานของผูขาย (คาเฉลี่ย 3.85) และความเอาใจใสติดตามงานของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.68) 
ตามลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษของวัดท่ีมี
เตาเผาศพชนิดมีไรมลพิษ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียโดยรวม 3.43) โดยปจจัยยอยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจใชเตาเผาศพไรมลพิษ 3 ลําดับแรก คือ การใหคําปรึกษาเชิงเทคนิคและการสอน
การใชงานของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.29) ความเอาใจใสติดตามงานของผูขาย (คาเฉลี่ย 4.24) และมีการ
อางอิงตัวอยางวัดท่ีเคยใชบริการหรือใหไปดูตัวอยางเตาเผาศพท่ีใชจริง (คาเฉล่ีย 4.18) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอเตาเผาศพไรมลพิษ 
 
ตาราง 4.29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาท่ีมีตอเตาเผาศพไรมลพิษ  
 

ปญหา 
 

จํานวนผูที่ตอบ
แบบสอบถาม 

จํานวนคนที่พบ
ปญหา 

รอยละ ลําดับท่ี 

วัดไมมีเงินทุนหรือเจาภาพ ในการสราง
เตาเผาศพไรมลพิษ 

96 47 48.96 1 

ไมมีเจาหนาท่ีหรือชางเขาไปดูแลให
คําปรึกษาแกวัดกรณีมีปญหาการใชงาน 

96  8 8.33 2 

 
จากตาราง 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาท่ีมีตอเตาเผาศพไรมลพิษ เร่ืองวัดไมมี

เงินทุนในการสรางเตาเผาศพไรมลพิษมากท่ีสุด จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 48.96 รองลงมาเร่ือง 
ไมมีเจาหนาท่ีหรือชางเขาไปดูแลใหคําปรึกษาแกวัดกรณีมีปญหาการใชงาน จํานวน 8 ราย คิดเปน
รอยละ 8 

 
 

ตาราง 4.30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับขอเสนอแนะ ท่ีมีตอเตาเผาศพไร
มลพิษ  

 
ขอเสนอแนะ 

 
จํานวนผูที่ตอบ
แบบสอบถาม 

จํานวนคนที่พบ
ขอเสนอแนะ 

รอยละ ลําดับท่ี 

จํานวนศพท่ีตองฌาปนกิจตอปมีนอย จึง
ไมมีความจําเปนตองติดต้ังเตาเผาศพไร
มลพิษ 

96 12 12.50 1 

 
จากตาราง 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะตอเตาเผาศพไรมลพิษ เร่ือง 

จํานวนศพท่ีตองฌาปนกิจตอปมีนอย จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 12.50  
 


